

Lugo, un mes.	1 pta.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que se publica todos los días en esta capital, es

EL PROGRESO
DOS EDICIONES DIARIAS

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de
EL PROGRESO
Calle de Manuel Becerra, 4
EDICION DE LA MAÑANA

Apuntes y pinceladas

LA SITUACIÓN DE LA GUERRA.-COMENTARIOS.

Siguen siendo confusas y contradictorias en extremo las noticias que se reciben de la campaña. Mientras los partes de Berlín dan como definitivamente derrotados a los rusos en todo el frente oriental, los informes de Petrogrado y aun las noticias particulares que de naciones neutrales se reciben, aseguran que una formidable masa de tropas moscovitas avanza resueltamente en dirección de la Bukovina.

Hay algo indudable, y es que los rusos han perdido la gigantesca batalla de los Cárpatos, que fueron expulsados de una gran parte de la Galitzia y que han evacuado por completo la Prusia, donde hace algunos meses eran proclamados vencedores por Alemania misma. Esto no admite dudas, como tampoco las admite el éxito con que los austriacos han iniciado su rudísima ofensiva de ahora y la lentitud extraña con que se desenvuelven las operaciones al través de la península de Gallipoli.

Pero... ¿qué ocurre mientras tanto en el teatro occidental? ¿Avanzan los aliados como los partes oficiales de París aseguran? No queremos motejar de apasionados esos informes, pero, indudablemente, hay exageración notoria en los triunfos que registran día tras día, porque esos avances continuos, esos ininterrumpidos progresos al través del territorio nacional, habian de llevar necesariamente a las tropas francesas y británicas hasta la propia línea divisoria de la frontera belga.

No negamos que los aliados obtengan triunfos en Francia, pero creemos firmemente que esos triunfos no son seguidos de una obra de consolidación que los haga prevalecer ante la acometida de los ejércitos enemigos. A nuestro juicio, las operaciones en Francia siguen siendo un continuado flujo y reflujo de la gran marea humana que se agita en algunos cientos de kilómetros; lo mismo, exactamente lo mismo que en los primeros meses de la guerra, con la diferencia de que entonces aquellas masas colosales de carne se revolvían en líneas extensísimas y hoy se revuelven en zanjas y trincheras.

¿Para cuándo se preparan los combates decisivos? Se dice que Francia está ya perfectamente organizada para la lucha; se habla con frecuencia del desembarco de tropas coloniales inglesas y francesas ¿qué es lo que se espera, pues? ¿Qué se prepara en silencio?

Probablemente French y Joffre, siguiendo altas inspiraciones de cálculo y obedeciendo sabios consejos de técnica, aguardan a conocer el resultado de las operaciones dirigidas contra los turcos. Pero, aun siendo así, no vemos clara la solución de la incógnita, porque no encontramos justificado el estacionamiento de la gran ofensiva anunciada contra los invasores de Bélgica y Francia. ¿O es que la derrota de los turcos en Gallipoli, en Constantinopla misma si se quiere, la derrota completa, suprema, definitiva del Imperio otomano, supone el descalabro del ejército alemán que pelea en occidente? Porque los aliados invadan Turquía ¿han de retirarse los germanos que avanzaron hasta el corazón mismo de la República? Razones de alta estrategia puede haber en todo esto, vedadas al comentario de los profanos, pero, a fuer de tales, confesamos que la situación en el mes de mayo, en plena primavera es tan confusa acaso como en los postreros días del último verano.

PROSAS FUGACES

EL JARDIN DUERME...

Todo, en el jardín, reposa cual sumido en reparadora calma, en medio de la soledad propia de la hora, que invita al recogimiento y a la evocación; deleite de las almas que aman...

Todo, en el público jardín, reposa igual que dormido al amor del silencio, bajo el fulgor lechoso e incierto de los trémulos luceros de plata...

GEBAFRE.

Todo, en el público jardín, reposa encantado en la quietud solemne de la noche primaveral, tibia, perfumada... ¡Soledad! ¡Silencio! ¡Quietud...!

Es este jardín algo así como el alma de la ciudad: A él va la chiquillería cándida en busca del lugar apropiado en donde hallar sitio para su solaz y comer sus perdonables travesuras; es él el punto en donde se entrevistan muchos amantes, siempre deseosos de encontrarse, por entablar esos diálogos en que, hablando los corazones desbordantes de amor, los labios pronuncian la urdimbre mágica de unos ensueños juveniles; en él se encuentra la paz, la distracción, el aire puro y perfumado que necesita respirar el enfermo convaleciente; él es el sitio en donde en plácidas tardes festivas o terminadas las más solemnes funciones religiosas, se congregan las muchachitas ricas, hermosas y elegantes, a lucir sus gracias y sus trajes exóticos y rabiosos; a él acude por hallar el calor del sol dorado y tibia que amengüe el fin de los años, el temeroso anciano cuyos ojos cansados parecen avizorar en el hermético misterio de la eternidad...

Todo, durante las horas diurnas, palpitante, sonríe, vive en el público jardín poblado de rumores, cargado de fragancias, henchido de armonías...

Con el día, huye la vida del jardín. Al caer la tarde, cuando las primeras sombras de la noche revisten de tinieblas sus senderos, al alejarse riendo el alacado tropel de niños que con gritos, risas y canciones, le dan la cotidiana, bulliciosa e indescriptible animación, sus puertas se cierran... y comienza, allí donde reinó la alegría y la luz, a imperar la soledad, el mutismo, la paz...

Entonces, como ahora, parece que el jardín descansa, dormita, como encantado, bajo la influencia de la serenidad del nocturno fragante y constelado...

En tanto, el soplo suave de las brisas aromadas y frescas, muere rumorosamente el ramaje verde y exuberante; algún ruiseñor escondido en la fronda entona su cantata nocturna; desgrana el sonoro madrigal del agua, la fantasma oculta...

JUAN JOSÉ CARBONELL

Cobian en Orense

Importantes manifestaciones.—Tropas españolas a Portugal.—Alojamiento en España para el Papa.

El exministro de Hacienda D. Eduardo Cobián, que accidentalmente se encuentra en Orense, ha hecho importantes manifestaciones, ante algunas personalidades.

Dichas manifestaciones están siendo muy comentadas.

El Sr. Cobián ha manifestado que España enviará a Portugal, de acuerdo con Inglaterra, cincuenta mil hombres.

Ha dicho igualmente que ha hablado en Madrid y Murcia con quien salió para Valencia a buscar alojamiento para el Papa, en el caso de que Italia rompa la neutralidad.

No cree el Sr. Cobián que Italia intervenga en la guerra.

Notas obreras

El lunes por la tarde, fué conducido a la última morada el cadáver del joven Antonio Fernández, perteneciente a la «Sociedad de Carpinteros».

Al acto han asistido muchos obreros y las banderas enlutadas de las agrupaciones del «Centro».

Varios compañeros del finado, teniendo en cuenta la tristísima situación en que se encuentra la familia, acordaron abrir una suscripción para atender a los gastos del sepelio.

La cantidad total de lo recaudado en dicha suscripción fué de 28'95 pesetas.

En la última reunión celebrada por la Junta de Gobierno del «Centro Obrero», fué nombrada una ponencia, compuesta del vicepresidente de aquella, Benigno Gómez, Manuel Saigado, Vicente Fernández y el concejal obrero Andrés Fernández.

Dicha ponencia estudiará la forma de sustituir el impuesto de Consumos en el Ayuntamiento de Lugo, por terminar en este año la contrata con los actuales arrendatarios.

Todos los días esta Comisión oír a los obreros del «Centro» sus opiniones para implantar la tal transformación.

El viernes, a las ocho de la noche, se reunirá en junta general ordinaria, en su domicilio del «Centro», la «Agrupación Socialista».

Se dará entrada a varios afiliados que lo han solicitado y se aprobarán las cuentas del primer trimestre del año actual.

Por Telégrafo

INFORMACIONES VARIAS

De política

Madrid 19 15'20.

Exposición de encajes y lienzos

La inauguración

Hoy tuvo lugar la inauguración de la Exposición de lienzos y encajes. El acto resultó brillantísimo. Asistieron los Reyes.

El despacho

Con motivo de la asistencia de los Reyes a la Exposición de referencia no despachó hoy con el Monarca el señor Dato en Palacio.

Un discurso

El ministro de Instrucción pública, señor conde de Esteban Collantes, ha pronunciado un discurso elocuentísimo en el acto de inauguración de la exposición de encajes y lienzos.

Ha sido muy aplaudido.

El apoyo del Gobierno

El conde de Esteban Collantes ofreció su apoyo y la protección del Gobierno para fomento de la referida industria, a la Junta de Damas, en la cual figuran la condesa de Pardo Bazán y la duquesa de San Rafael.

La colonia gallega

Asistió al acto una nutrida representación gallega. Figuraban en ella, entre otras personalidades significadas, el señor marqués de Figueroa.

Visitando las instalaciones

A la terminación del acto, visitaron las instalaciones los Monarcas.

También recorrieron todas las dependencias los infantes.

Unos y otros examinaron detenidamente los trabajos que figuran en la Exposición.

Felicitando a las damas

Los Reyes, D. Alfonso y doña Victoria, felicitaron a la condesa de Pardo Bazán y demás señoras de la comisión de damas, por su feliz iniciativa.

La despedida de los Reyes

Han sido despedidos los Monarcas por el Comité organizador y por la Junta de Damas.

El Rey y Dato

Despachando

D. Alfonso invitó al Sr. Dato a despachar en el propio local de la Exposición. El jefe del Gobierno informóle de todos los asuntos de actualidad.

A la presidencia

Con los periodistas

Desde el palacio de la Exposición marchó el Sr. Dato a la presidencia. Allí recibió a los periodistas. Departió con éstos largo rato.

El «Río de la Plata»

A Vigo

Dijo el Sr. Dato que el crucero «Río de la Plata» marchará hoy, con rumbo a Vigo.

El «Extremadura»

En Tánger

Desmintió terminantemente el jefe del Gobierno la noticia de que el crucero «Extremadura» se encuentre en aguas de Portugal.

Mal pudo haber ido a Cascaes—añadió—cuando es sabido que se encuentra en Tánger.

El comandante del «España»

Saludando a Arriaga

El comandante del acorazado «España», acompañado del ministro de España en Lisboa señor marqués de Villasinda, visitarán hoy al presidente de la República portuguesa, Sr. Arriaga.

Harán esta visita en nombre del Rey.

España y Portugal

Nuestros barcos

Interrogado el Sr. Dato acerca de los

recelos que se dice que ha suscitado en Lisboa la presencia de nuestros barcos, dijo el Sr. Dato que era completamente inexacta tal noticia.

Los portugueses han interpretado en su verdadero sentido el envío de buques de guerra españoles a aquellas aguas y los han visto allí con verdadera simpatía.

El presidente Chagas

Su mejoría

Los informes oficiales que tiene el Gobierno español acusan una notable mejoría en el estado del Sr. Chagas, presidente del nuevo Gobierno portugués, que, como es sabido, recibió varias heridas durante los últimos sucesos.

Lo de Italia

Sin noticias

Manifestó también el Sr. Dato que no tenía noticias de Italia.

La declaración de Salandra

Es esperada con impaciencia la declaración que habrá de formular mañana, jueves, en el Parlamento, el jefe del Gobierno Sr. Salandra.

Los reos de Benagalbón

Siguen las gestiones

El presidente del Consejo continúa recibiendo visitas de numerosas comisiones malagueñas, interesando el indulto de los reos de Benagalbón.

También le visitaron en el mismo sentido algunas comisiones republicanas de Madrid.

La fiesta de la flor

La Reina y Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación ha visitado a la Reina D.^a Victoria Eugenia.

Adoptaron algunos acuerdos respecto de la celebración en esta Corte de la fiesta de la flor.

De Córdoba

Huelga solucionada

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación facilitó a los periodistas despachos de Córdoba, dando cuenta de haber sido solucionada la huelga de obreros mineros promovida en Pueblo Nuevo del Terrible.

De Huelva

Un proceso

Comunican de Huelva que el fiscal de la Audiencia ha intervenido en el proceso que se instruye por el asesinato del jefe de talleres de Riotinto.

Con el Rey

De Guerra y Marina

Despacharon con el Rey los ministros de Guerra y Marina.

De Estado

Interior y exterior

También despachó con el Monarca, a pesar de no corresponderle hoy, el ministro de Estado, señor marqués de Lema. Este informó al Monarca de diversos asuntos del interior y del exterior.

Lo de Portugal

Renace la calma

Después de despachar con el Rey el ministro de Estado, hablaron con él algunos periodistas.

Interrogáronle acerca de la situación en Portugal.

Dijoles que reinaba la calma en toda la República, si bien persistía cierta inquietud a consecuencia de los sucesos desarrollados en los últimos días.

El nuevo Gobierno

Ayudado por todos

También dijo el Sr. Marqués de Lema, que, según un comunicado oficial, el nuevo Gobierno portugués cuenta con el apoyo de todas las fracciones políticas de aquel país.

El «España»

En Lisboa

Añadió el ministro de Estado que en aguas de Lisboa habían quedado el acorazado «España» y un torpedero.

La prensa portuguesa y nuestros buques

Expresiones de simpatía

Insistió el señor marqués de Lema en afirmar que la prensa de la vecina República acogió con demostraciones de simpatía la presencia de nuestros buques en aquellas aguas.

Nuevas noticias

Tranquilidad completa

A la hora en que telegrafo recibiese noticias de diversos puntos de la nación vecina diciendo que reina en todas partes tranquilidad completa.

Puede darse por terminada la revolución y restablecida la calma.

Firma regia

Disposiciones varias

De Guerra

El ministro de la Guerra puso a la firma del Monarca esta mañana las disposiciones siguientes:

Nombrando jefe del Gabinete Militar al teniente general D. José Barraguer. Segundo jefe del mismo departamento al general de Brigada D. Francisco Fernández Llanos.

Decretando el cese en la jefatura de la cuarta región, y el pase a la reserva, del inspector médico de primera clase, don Agustín Planter.

Ascendiendo a inspector médico de primera clase, a D. Jaime Sánchez Presa.

Ascendiendo a inspector médico de segunda clase, a D. Enrique Canalejas.

Nombrando jefe de Sección del Ministerio de la Guerra, al inspector médico de segunda clase, a D. Francisco Coll. Nombrando gobernadores militares de Cádiz y Gran Canaria, a D. Luis Martí y D. Francisco San Martín, respectivamente.

Destinando a los siguientes tenientes coroneles de carabineros, a las Comandancias que se indican:

A la de Algeciras, a D. Julio Rodil.

A la de Cádiz, a D. Luis Alvarez.

A la de Orense, a D. Antonio Múz.

Concediendo la Cruz de María Cristina, de primera clase, al capitán de Artillería D. Fernando Casado Vega.

Concediendo la permuta del ascenso por servicios prestados en las zonas de Ceuta y Tetuán desde el 1.º de enero al fin de abril de 1914 por la Gran Cruz blanca del Mérito Militar, al coronel de Artillería retirado, D. Rafael Jobat.

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo, al brigadier Sr. Riera Espejo.

Por la campaña

de Marruecos

Recompensas

También se ha firmado una extensa lista de recompensas por los servicios prestados en Melilla el 14 y 15 de mayo y el 8 de junio de 1914.

ULTIMA HORA

Madrid 20 4'15

Más de política

Se celebró el anunciado Consejo de ministros.

Se acordó ampliar el crédito pedido con motivo del llamamiento a los excedentes de cupos a 1.345.022 pesetas.

Expedientes

Resolviéronse varios expedientes.

Los reos de Benagalbón

Nada se ha tratado acerca de este asunto en el Consejo de referencia.

Más de Portugal

El presidente Chagas

Sigue la mejoría

Los despachos de última hora de Lisboa dicen que continúa mejorando el presidente Chagas.

Las víctimas

El entierro

Se ha verificado el entierro de las víctimas de la revolución.

Asistió un gentío enorme. Los funerales de las víctimas fueron costeados por el Gobierno.

Tranquilidad Reina tranquilidad completa en todo el país.

Al cerrar la edición

Madrid, 20-6-15

Italia y Austria

Embajadores que se retiran

Los Embajadores de Alemania y Austria en Roma, han pedido sus pasaportes.

La Bolsa

Fondos públicos

Table with financial data: 4 por 100 perpétuo interior, contado. 00'00. id. fin de mes. 72'45. Amortizable al 4 por 100. 88'50. Idem al 5 por 100. 93'15. Acciones Banco de España. 451'00. Compañía Arrendataria de Tabacos. 263'00. Azucareras preferentes. 34'25. id. ordinarias. 00'00. id. obligaciones. 00'00. Cambios París vista (francos). 97'80. Londres vista (libras). 25'04.

En la Juventud Antoniana

Organizada por la Juventud Antoniana de esta ciudad, dió comienzo ayer tarde, en el local de la Escuela de Obreros, la serie de conferencias encomendadas al R. P. Berzaluce.

A las seis y media ocupa la presidencia el Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis, que tiene a su lado a los Sres. Sal y Rodríguez López, y al P. Guardián del Convento de S. Francisco de esta capital.

El P. Berzaluce ya conocido de los lucenses, ha pronunciado una notable conferencia. Hombre de vasta cultura y de privilegiada inteligencia, ordena metódicamente las ideas y las ofrece al auditorio, dando una impresión de recumbre, de sólida argumentación.

Las enseñanzas del Serafín de Asís, han inflamado su corazón en ardiente amor a la humanidad en general, y a la juventud en particular, dignísima por todos conceptos de toda especie de solicitudes.

En párrafos bellísimos, canta a la juventud, que es como una barca cargada de tesoros que atravesando los mares buscando horizontes nuevos, luchando con las tempestades y a la que hay que dar verdad y amor. Esa necesidad de doctrina sana que guía a la juventud es lo que le ha movido a elegir como tema de las conferencias, el concepto de la civilización.

Ayer, explicó el concepto de la palabra civilización, como perfección del corazón.

El progreso en las artes, en la política, y en todas las demás manifestaciones de la actividad humana, no son más que el ropaje, lo externo; la verdadera civilización estriba, en la perfección del individuo y de la sociedad, alcanzada por la posesión de la verdad y sobre todo por la práctica del bien. Nada importa el progreso material, si no se busca la perfección de la naturaleza humana, y de la sociedad. En el individuo, poniendo siempre como norma de sus actos el cumplimiento del deber; y en la sociedad, actuando la autoridad sobre la libertad, para unir a los hombres por medio de la paz y de la justicia.

Varias veces durante su discurso, fué interrumpido con aplausos el virtuoso franciscano, recibiendo al terminar, una cariñosa ovación de la numerosa concurrencia que asistió a la Escuela de obreros.

No menos notable fué la parte artística del acto. D. Ramón Vicioso, primer violín del Gran Casino de San Sebastián, que se encuentra accidentalmente en esta capital, acompañado al armenium y al piano respectivamente por el maestro de Capilla de la Catedral Sr. Basadre y el organista Sr. Rodilla, ejecutó de una manera admirable, una romanza de Svenchen, un nocturno de Chopin, y la serenata de Kubely; siendo aplaudisimo.

Hoy tendrá lugar la segunda conferencia, que versará acerca de la parte que en la civilización tiene la religión Cristiana.

EN EL «TEATRO-CIRCO»

LA COMPAÑÍA DE BEUT

Notas del debut.

Anoche se presentó en el «Teatro-Circo» la compañía de opereta que dirige Beut.

Puso en escena «Las campanadas» y «La generala».

Mereció y obtuvo los honores de la repetición el paso-doble del segundo acto de «La generala».

La orquesta cumplió bastante bien, hasta los últimos momentos en que se apreció algún barullo.

De la compañía, otro día podremos decir algo.

De público, bien, y con la esperanza de que siga la sala con tan buen aspecto en sucesivas noches si los abonados no faltan a la lista.

Para hoy: a las nueve y media en punto, «Molinos de viento» «La venta de D. Quijote» y «Bohemios».

LA ESTATUA DE MONTERO RÍOS

Acuerdo del Ayuntamiento de Santiago. Informe de la Academia de San Fernando

El lunes último, el Ayuntamiento compostelano adoptó el acuerdo referente al emplazamiento del proyectado monumento al insigne gallego D. Eugenio Montero Ríos.

Presidió el acto el alcalde, Sr. Blanco Rivero, y asistieron veinte concejales, entre los que figuraban dos republicanos y tres conservadores.

Leído el informe que sobre el emplazamiento del monumento citado emitió la Academia de San Fernando, y que textualmente reproducimos a continuación, el alcalde expuso que él fué a Madrid a contratar con el notable escultor señor Benlliure, llevando el voto unánime y amplio de la comisión gestora, iniciándose desde este momento una tendenciosa campaña en contra de la idea de erigir el monumento en la plaza del Hospital.

Dicha campaña, nacida en odio, fué sostenida por figuras y figurillas, entre las cuales pueden existir personas de buena fe pero de criterio equivocado.

Dijo también que no por contestar a esa campaña de mala fe, que sólo desdén merece, y si por tranquilizar a los que lo habían menester y por complacer al insigne Benlliure, recabó el informe de la Academia de San Fernando, debiendo hacer constar que él sirve de coraza contra deznabables ataques inspirados por la pasión.

Añadió que el pueblo de Santiago, está todo él deseoso de colocar la estatua veneranda de Montero Ríos en el sitio de mayor importancia y cariño para los hijos de este pueblo.

La mayoría de los concejales acogió las frases pronunciadas por el alcalde con manifestaciones calurosas.

El Sr. Mosquera habló después, intentando aplazar la resolución del asunto, sin conseguirlo, por que el Sr. Cotarelo, en un discurso elocuentísimo y razonado, estudió el asunto desde el punto de vista artístico e histórico, desmentando los errores crasísimos en que han incurrido algunas personalidades.

El Sr. Cotarelo habló durante veinticinco minutos, y en su notable discurso hizo polvo toda la larga, insidiosa y pesada labor de los propulsores de la nociva campaña.

Puesto el asunto a votación nominal, quedó por diez y ocho votos contra tres acordado el emplazamiento del monumento en la plaza del Hospital.

Se aprobó igualmente el boceto descrito por minuciosamente en el informe de la Academia, así como el contrato celebrado con el Sr. Benlliure para la ejecución del monumento.

Se otorgaron votos de gracias a la Academia de San Fernando y al alcalde, por sus felices gestiones en este asunto.

El informe de la Academia

He aquí ahora el autorizadísimo voto de calidad en que se apoyó el acuerdo de que al principio hablamos:

Sabido es que la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, de quien el Ayuntamiento de Santiago había interesado un informe, mediante consulta, acerca del emplazamiento de la estatua al insigne patricio español D. Eugenio Montero Ríos en la plaza de Alfonso XII, de aquella ciudad, ha designado una comisión para que estudiase el asunto y formulase el parecer que se le pedía.

La comisión referida constituyéronla personas de tan notoria autoridad como los arquitectos Sres. Landeche y Arbós; los escultores Sres. Blay y Marinas, el arqueólogo Sr. Mérida y el pintor señor Santa María.

Una vez estudiada la cuestión, los ponentes informaron sometiéndolo su parecer a la Academia, quien hizo suyo el informe que a continuación transcribimos. Como en él verá el lector, la docta Corporación ha coincidido con la opinión que hemos sustentado en estas columnas. Y dice literalmente:

«La comisión nombrada para estudiar la contestación que haya de darse a la instancia del señor alcalde de la ciudad de Santiago, dirigida a la Real Academia con fecha 5 de marzo último, cree de su deber comenzar por consignar la gratitud que merece aquella dignísima autoridad que siguiendo indicaciones terminantes de nuestro compañero el distinguido escultor D. Mariano Benlliure ha creído conveniente para los intereses del arte contrastar su opinión, para sancionarla, con el de esta docta Corporación, plausible iniciativa que vuelve por los fueros de la Real Academia y por sus tradiciones, que convendría ver restablecidas para todos los monumentos artísticos que hayan de exponerse a la contemplación constante de las gentes en las calles y paseos de las poblaciones. Trátase, como la Academia sabe, del monumento que el Excmo. Ayuntamiento de Santiago de Compostela ha acordado erigir en la plaza de Alfonso XII de aquella capital en memoria del excelentísimo Sr. D. Eugenio Montero Ríos, y cuya ejecución ha sido encargada al Sr. Benlliure. La comisión se ha reunido en el estudio del mencionado artista y ha visto el boceto en barro, trazado a escala de 0 m. 15 por metro. Asíéntase el monumento sobre una amplia plataforma cuadrada, constituida por una grada que le eleva del suelo; sobre ella se alzan cuatro contrafuertes curvos, que en dirección de las diagonales de cuadro, vienen a resolver en unas evolutas que sostienen un cornisamento, sobre el cual surge el pedestal de la estatua. Los cuatro espacios comprendidos entre dichos contrafuertes están ocupados

por sendos bancos, desde cuyos respaldos arrancan unas superficies curvas lisas, que vienen a morir bajo un friso vertical coronado por la cornisa sostenida por las evolutas.

Sobre ésta se encuentra, como queda dicho, el pedestal, en cuyos ángulos se esculpen cuatro medias estatuas (según se ve en obras de la época del Renacimiento) que representan la Fe, la Caridad, la Justicia y el Estudio, y en las caras intermedias se leen los nombres de estas alegorías en las de los costados, la dedicación del monumento en el frente y la fecha en la cara posterior. Encima de este pedestal, que con su basamento mide aproximadamente cuatro metros de altura, se alza la estatua que lo corona, de poco más de dos metros de alto, que representa al eminente jurisconsulto señor Montero Ríos en pie, vestido de toga, desnuda la cabeza y ostentando en su pecho el Toisón de Oro y la Medalla de Catedrático. El basamento es liso y robusto, el pedestal sobriamente decorado y de carácter español, y la estatua esbelta y de noble continente, constituyendo un conjunto digno del ilustre autor del boceto examinado. Por las dimensiones totales de este proyecto, que no pasarán de seis metros en total y por su severa y noble composición en nada puede temerse que el día en que se halle en el sitio que se le ha señalado para su erección, entorpezca las perspectivas verdaderamente notables que la plaza de Alfonso XII de Santiago presenta por todos sus frentes, antes bien es seguro que ha de contribuir a dar a aquéllas su verdadero valor, afirmando las dimensiones reales de tan amplia plaza, no siendo posible tampoco pensar que el trazado de ese monumento pueda ocultar ni desfigurarse las bellezas de los edificios notabilísimos que cierra aquel espacio. Más fácilmente pudiera temerse que el monumento proyectado salga perjudicado por la grandiosidad del aspecto general del sitio designado para su instalación definitiva.»

Lo que por acuerdo de la Academia tengo el gusto de comunicar a V. I. cuya vida guarde Dios muchos años.

Madrid, 7 de mayo de 1915.—El secretario general, Enrique Serrano Fatigati.

Crónica judicial

Lesiones

José Rodríguez, es un muchacho de grandes aficiones a la vida bohemia; de su casa de Valverde (Monforte), desaparece con frecuencia, pasando semanas y a veces meses enteros, en ignorado paradero.

En el mes de octubre próximo pasado, el mencionado muchacho acusó a sus convecinos José Pérez López y José Pérez González, de haberle inferido unas lesiones, e instruyóse la causa correspondiente.

El teniente fiscal Sr. Rubido, en vista de la prueba practicada en el acto del juicio, retiró la acusación para los dos procesados.

Defendía D. Angel López Pérez.

Sustracción

Dos meses y un día de arresto, pedía el ministerio público representado por el Sr. Rubido, para María Filomena López, que se sentó en el banquillo a responder de la sustracción de una escopeta, y que el párroco de Sobreda (Monforte) había dejado detrás de la puerta de una casa mientras él subía a confesar a un enfermo.

El letrado Sr. Castrillo defendió a la Filomena.

Ambos juicios quedaron conclusos para sentencia.

DE SOCIEDAD

Regresaron de Puentedeume la señora D.ª Pilar Ceballos y la bella señorita Marina Paz Roberes.

Llegó de Sevilla D. Emilio Iglesias con su bella hermana Casilda.

En el tren correo pasó para Madrid, procedente de la Coruña el insigne dramaturgo D. Manuel Linares Rivas.

«Liga de Amigos» Al pueblo lucense

Nadie puede dudar la importancia de la «Liga de Amigos» por el fin que se propone y por el interés que presta al pueblo. Basta pasar una ojeada por su archivo para comprender la impropia labor realizada desde su institución, el sinnúmero de gestiones hechas en pro del adelanto y de la riqueza de esta ciudad y los montones de promesas incumplidas sobre otros de hermosos proyectos, carcomidos y muertos por el desengaño y la apatía popular.

Es una continua labor, cuyo mérito no todos alcanzan, pero que representa un esfuerzo tal en favor de los intereses de esta ciudad que solo se comprendería bien la utilidad que reporta la «Liga de Amigos», si ésta llegase a faltar.

Esta junta directiva que tiene el honor de saludar y ofrecerse al pueblo de Lugo, se propone ser continuadora de la meritisima historia de sus predecesoras, aprovechando las enseñanzas que a ellas ha dado la experiencia, para que resulten más afortunadas y prácticas

sus gestiones en favor del engrandecimiento moral y material de este pueblo.

Exposición regional

Uno de los ideales que persiguirá esta directiva es la organización de una Exposición regional, de cuanto afecta al progreso de la agricultura, de la industria y del arte en Galicia, la cual podrá tener lugar en octubre de 1916, si como es de esperar, obtiene la «Liga» el favor del Gobierno y la ayuda de las Diputaciones gallegas además del concurso y esfuerzo de todas las fuerzas vivas de esta ciudad.

También procurará la construcción de una plaza de toros, por medio de acciones baratas, que estén al alcance de las pequeñas fortunas. Esta plaza estará situada en las inmediaciones de esta ciudad, lo más cerca posible de la muralla, con objeto de que no solo sirva para atraer a los forasteros aficionados al arte de Cúchares, sino también para facilitar la concurrencia de los vecinos a otros espectáculos que en ella tendrán lugar, haciéndola también apta para ciertos servicios que produzcan constantes rendimientos en beneficio de los accionistas. De todo esto se dará noticia detallada en cuanto esté terminado el estudio del proyecto.

Fiestas

Esta junta se propone promover el turismo, no solo con espectáculos atrayentes en las fiestas del Corpus y San Froilán sino contratando buenas compañías de teatro y dando a conocer buenos conciertos musicales, que llamen la atención de los aficionados al divino arte.

También en las fiestas organizará certámenes literario-musicales procurando que tengan carácter regional.

No olvidaremos tampoco de cultivar el espíritu regional en la música y en el baile. Y teniendo en cuenta la tendencia que existe a que desaparezca la clásica muñeira, bastardeándola o convirtiéndola en exóticos bailes, menos airosos y morales, esta junta se propone organizar un certamen de parejas de bailarines de muñeira, acompañados de su correspondiente gaitero y tamborilero, correspondiendo cada una a las distintas comarcas de Galicia, que ofrecen diferencias en el baile, y viniendo las parejas vestidas con el traje de uso corriente en las fiestas; pues ofrecen la suficiente variedad en cada comarca, para que resulte de mayor interés el espectáculo que con el antiguo llamado clásico, al que va rechazando cada vez más el buen gusto de la época presente y cuadra mejor en un concurso de trajes históricos.

Peregrinaciones

Teniendo esta católica ciudad del Sacramento tantos monumentos de la fe religiosa, no sólo dignos de admiración por su magnificencia, sino por su antigüedad y por su estilo arquitectónico o escultórico, o por las devotas reliquias que aquí se conservan, dotadas de extraordinarias indulgencias, esta junta se pondrá de acuerdo con la autoridad eclesiástica para fomentar peregrinaciones religiosas que acudan a aprovecharse de las singulares gracias que tienen, obteniéndose de ello un gran bien espiritual y material. Al efecto para comodidad de peregrinos y turistas se publicará un folleto-guía donde se encuentre explicación de lo más notable que pueda visitarse.

Ferías de San Froilán

Se concederán premios a los mejores ejemplares de ganado vacuno, caballar y de cerda que se presenten en feria y acudan al local Concurso donde los calificará un Jurado competente.

Trabajo y cultura

Aunque nadie duda de la activa labor y del esfuerzo de nuestros diputados y corporaciones para conseguir del Estado subvenciones para la construcción de un Hospital y un Centro escolar y aún de una Casa de Correos, cuyas necesidades son tan sentidas en este pueblo, será esta junta un elemento de ayuda y de solicitud constante hasta conseguir que se nos concedan tales beneficios, y se nos compare con otras ciudades, algunas hermanas nuestras, a quienes se les han otorgado, tal vez sin tanta causa para ello. Sólo así podrá corregirse en parte la crisis económica en que se encuentra el obrero de esta ciudad, en la que faltan las edificaciones privadas por no tener otro elemento de vida que la producción del suelo, aparte del elemento oficial, que está reducido a lo indispensable. También veremos si es posible crear y establecer un Museo arqueológico y de paleontología de la provincia en alguno de los edificios públicos.

Claro está que para la solución de estos problemas se necesitan tres factores principales: dinero, voluntad y perseverancia: sin dinero nada se hace, pero no importa tener dinero si una voluntad firme y perseverante que persiga un ideal.

Los pueblos no suelen ser pobres por falta de dinero, lo son en cambio por falta de voluntad para conseguirlo, y suelen carecer de este y otros beneficios, por falta de espíritu de asociación. Pues si todos reconocemos que el esfuerzo de un hombre solo, por mucho que valga puede poco, debemos pensar en que la causa que nos hace impotentes es desdeñar la acción común, es el no cuidarse de curar la ponzoña de las miserias que producen los defectos humanos, porque disgregan la voluntad; es el discurrir, a consecuencia de esto, que el sacrificarse por las conveniencias públicas es una tontería. Pues sin el sacrificio de la acción común por el bien público no puede haber adelanto ni progreso en los pueblos. Ningún pueblo abúlico tiene derecho a quejarse en los males que le suceden, por no dar aprecio a la acción común para perseguir el ideal que le conviene.

Bajo este punto de vista la «Liga de Amigos» de Lugo es necesaria: su vida representará siempre la energía de la acción común y uniforme en pro de los intereses y del progreso de esta ciudad; personificará el predominio de las ideas grandes sobre las pequeñas; su muerte en cambio representará la disgregación de los elementos de la voluntad humana y el predominio de las pequeñas y miserias de pueblo que todo lo achican y esterilizan, matando con el espíritu de asociación los grandes ideales del bien público.

Por eso esperamos y agradecemos que lucenses y no lucenses, cuantos deseen la prosperidad de este pueblo sean socios de la «Liga».

Dado en Lugo a 18 de mayo de 1915.—El presidente, Jesús Rodríguez López.—El vicepresidente 1.º, Francisco Planchuelo.—El vicepresidente 2.º, Carlos Iglesias.—El

tesorero, Clemente de la Mota.—El contador, Federico Peche.—El secretario, Feliciano Canto.—El vicesecretario, Nilo Fernández.—Vocales, Francisco Jiménez, Mario Páez, Jesús Carro y Fernando Carvallo.

En la última sesión celebrada por la junta directiva de la «Liga» se acordó prescindir de las cuotas atrasadas y comenzar a cobrar los recibos a partir del primero del mes actual.

Se acordó también estimular las suscripciones a dicha sociedad a fin de que pueda ésta cumplir con los fines para que fué creada.

Diarios oficiales

«Boletín», del día 19

Administración provincial:

El gobernador civil encarga a las autoridades de esta provincia procedan a la busca y captura del inscripto de marinería Nicasio Piñón Rolle, de 21 años de edad natural de Suegos, término municipal de Riobarba; y, caso de ser habido, lo pongan a disposición del Juzgado especial de Marina de Vivero que lo interesa.

Tesorería de Hacienda:

En vista de las certificaciones de apremio expedidas en el mes de abril próximo pasado por la intervención de Hacienda de esta provincia, de las cuales resulta que las corporaciones y contribuyentes que figuran en la relación que publica el «Boletín Oficial» se hallan adeudando al Tesoro las cantidades y por los conceptos que en la misma relación se expresan, esta Tesorería ha dictado en las referidas certificaciones varias providencias.

ORO Y BILLETES

El vapor «Hollandia», del Lley Real Holandés, que estuvo en el puerto de Vigo, condujo de Inglaterra y desembarcó allí 25.000 libras esterlinas en oro y catorce cajas con billetes.

Estos últimos son para el Banco de España, y han quedado depositados en la sucursal de ese establecimiento en Vigo.

Las libras esterlinas son para el Banco Español del Río de la Plata, en cuya sucursal quedaron depositadas.

ECOS DE LUGO

Ayer se reunió la Junta provincial de Sanidad con objeto de tratar de la epidemia de sarampión que se advierte en Lugo.

Se acordó clausurar las escuelas y repartir unos folletos con instrucciones para evitar que aumenten los casos de dicha enfermedad.

Los médicos han informado en el sentido de ser muy benigna la epidemia.

En la misma reunión se estudió la solicitud presentada por un vecino de Piugos pidiendo autorización para instalar un horno de cremación de restos de ganado. Se tomó acuerdo en el sentido de no reunir condiciones la instalación que se intenta.

A las ocho y media de la noche promovieron un altercado en su casa de la calle del Sol, Felipe Prado, guardia de consumos, y su mujer Juana Torres.

Felipe resultó lesionado en la frente y en la cara.

El guardia municipal número 7 lo condujo al Hospital donde fué curado por el médico Sr. Fuente Cela.

Hoy sale para Monforte la canzonetista Luisa Juan que actuaba en el «Moderno» y que va a presentarse al público monfortino en el café que el Sr. Vila posee en aquella ciudad.

En el salón de los Soportales reaparecerá esta noche «La Retina».

Capturó la Policía el mozo de fonda Julio Díaz Cruz, de la Puebla de San Julián en esta provincia que estaba reclamado por el juez de La Coruña, que le sigue causa en virtud de denuncia que contra él presentó, por estafa, Carmen Barbeito Fernández.

En la estación telefónica de Ferrol se halla detenido un despacho dirigido a don Jesús Rodríguez, de Lugo.

Hemos recibido una bien editada revista que lleva los siguientes epígrafes: «Crónica de la guerra; Efemérides de la guerra; cartas militares; Ilustraciones.»

Hoy empiezan en este Instituto los exámenes de fin de curso para los alumnos de enseñanza oficial.

Una numerosa Comisión de opositores a ingreso en la Escuela General de Telegrafía gestiona la ampliación de las cien plazas que fueron objeto de la convocatoria que acaba de celebrarse.

No cabe dudar que la simpática Comisión conseguirá sus deseos, puesto que los señores Sánchez Guerra y Ortuño concedieron igual gracia en la anterior convocatoria.

Por abandono de destino se ha declarado incurso en el art. 171 de la ley de Instrucción pública a la maestra de Lage (Lugo) D.ª Carmen Castro Barreira.

Procedente del Instituto de Lugo se recibió en el Rectorado el expediente para el título de Bachiller de D. Constantino Fernández y López.

El día 6 de junio próximo, se verifi-

Agua de Ollaza

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias. -- UNICA DE MESA

PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES

Para pedidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo. -- VIGO

cará la inauguración de una feria mensual en la parroquia de Porta, término municipal de Sobrado de los Monjes.

Se otorgarán premios a los mejores ejemplares de toda clase de ganado y a los productos que ofrecen condiciones más ventajosas.

Benedicirá el nuevo campo de la feria el cura párroco de Porta.

Esta semana es esperado en Pontevedra el notable violinista paisano nuestro Manolo Quiroga.

Procede de París. El próximo viernes se celebrará en esta ciudad la acostumbrada feria de ganado.

Reanudó su publicación el veterano diario santiagués «Gaceta de Galicia» que hace meses dejó de publicarse, a causa de la huelga de los tipógrafos que hacían la impresión del mismo.

Mucho nos alegra esta reaparición de «Gaceta de Galicia», el más popular diario de Santiago.

Asciende a cerca de 3.000 pesetas la suscripción abierta en la Coruña a favor de la viuda e hijos del heroico torero del Faro de Hércules D. Manuel Navarro Gadea.

Se reunió el Ayuntamiento de Santiago, acordando por mayoría de votos que la estatua del Sr. Montero Ríos sea emplazada en la plaza del Hospital.

Terminaron en la Audiencia territorial, los exámenes anuales de aspirantes a secretarios de Juzgado municipal.

Solo se presentó al ejercicio D. José Fernández Uzal, que obtuvo la calificación de sobresaliente.

Dase como seguro que en el próximo presupuesto de Guerra se incluirá por el señor ministro el crédito necesario para la creación del cuerpo de maestros militares.

En la pintoresca villa de Vega de Ribadeo reina gran entusiasmo para las fiestas que el próximo domingo 23 darán comienzo y que durarán hasta el martes 25.

A estas fiestas y feria llamadas de Pentecostés suele concurrir muchísima gente de esta provincia.

DE GALICIA

Coruña.

Denunció a la Policía Gabriela Soto Vila, que una muchacha que tenía en su casa, conocida por Carmen (a «La Churrera»), desapareció, llevándose un pañuelo de seda.

A otras muchachas les llevó unos zapatos y unas medias de seda.

Además, en un establecimiento de ultramarinos pidió, en nombre de la denunciante, medio kilogramo de jamón y unos chorizos.

El domingo se ha jugado un partido de foot-ball en el muro del Este, entre los primeros equipos del «Gallito» y el «Relámpago», venciendo el segundo por dos goals a cero.

En el tren correo del lunes llegaron el presidente de la «Mutua Mercantil» coruñesa, Sr. Frade, y el catedrático de la Escuela de Comercio y socio de honor de aquella colectividad Sr. Mayor Moreno, que fueron a la Asamblea Mercantil celebrada en Valencia, representando al comercio coruñés.

A esperarles acudieron a la estación muchísimas personas.

Ferrol.

Se interesó de los primeros jefes de los cuerpos y dependencias de esta guarnición que remitan al Gobierno militar de la plaza, previo reconocimiento médico, relación de las clases y soldados que necesitan hacer uso de las aguas minero-medicinales de Cuntis, según está prevenido.

El día 24 del actual, se celebrará en la pintoresca aldea de Perillo (Fene), la tradicional fiesta llamada de los Santos.

Del primer piso de la casa número 4 de la calle de San Roque y Animas cayó a la calle el niño José Losada, ocasionándose varias contusiones en la cabeza y espalda, de pronóstico reservado.

La criatura fué llevada a la Casa de Socorro y se le curó de primera intención.

Ha terminado la construcción de unas vagonetas con destino al acorazado «España».

Orense.

Se celebrará el sábado de la semana de Corpus la batalla de flores en el mismo sitio de costumbre, esto es, en la calle del Progreso.

Reina gran entusiasmo en los Peares por el éxito verdaderamente trascenden-

tal que alcanzó la inauguración de la feria, celebrada allí el domingo último, 16 del corriente.

Pontevedra.

Entregó en la secretaría del Ayuntamiento, el director facultativo de obras municipales Sr. Munaiz, una extensa Memoria sobre la posibilidad de una traida de aguas procedente de manantiales.

Estuvo en Pontevedra el coronel retirado portugués Sr. Pintua, a quien se persigue por las autoridades lusitanas.

Por haber dado una cencerrada al viudo Juan Domínguez, fueron denunciados los jóvenes Manuel Fernández Durán, natural de Arbo y Augusto Joaquín López, portugués residente en aquella villa.

La benemérita de esta ciudad denunció al vecino del lugar del Salgueiral de la parroquia de Bora, José Tenorio Palmeiro, por dedicarse al pastoreo de ovejas, careciendo de la oportuna licencia para ello.

Vigo.

El Juzgado de instrucción continúa trabajando para esclarecer las causas de la muerte de la anciana Josefa Pereira Molares, vecina de Lavadores.

De todas las actuaciones efectuadas hasta ahora, parece desprenderse que la muerte no fué violenta, como se creía en un principio.

La cuestión de los submarinos

Lo que relata un hijo del propietario del «Andrés».

Dice nuestro estimado colega «La Correspondencia Gallega» de Pontevedra:

«Hemos tenido ocasión de hablar con don José Gude, hijo del propietario del vapor «Andrés», que fué aprehendido por el cañonero «Dorado» como sospechoso de traficar con contrabando de guerra.

Dicho joven, que es de Villagarcía, se halla en Pontevedra hace varios días a consecuencia de la detención de dicho vapor.

Hoy leyo en algunos periódicos un relato respecto al lugar y circunstancias en que aquel acto tuvo efecto y se acercó a nuestra redacción, deseoso de poner en claro algunos detalles que son equivocados.

Dado el interés que este asunto de los submarinos despierta, así como cuanto con él se relaciona, recogimos sus manifestaciones con el fin de darlas a conocer a nuestros lectores.

Nos dijo el Sr. Gude que de la existencia de submarinos en nuestras costas, no tuvieron él ni su padre otra noticia hasta la fecha, que lo que de rumor público se dijo, es decir que el torrero de Sálvora había creído divisar un buque de esa clase a unas seis millas del Oeste de dicha isla.

Del 19 al 21 de abril salió el «Andrés» de Villagarcía, en dirección a Vigo con objeto de hacer unas reparaciones en la máquina, y estuvo unos cuantos días en aquel puerto, habiéndole ejecutado dichas reparaciones los operarios del «Nervión», taller mecánico allí establecido.

Terminado el arreglo, y siguiendo instrucciones dadas por el propietario, aparejó para la pesca del bonito, con cargo de dirigirse a Portonovo si no respondía dicha pesca, y ponerse a las órdenes de D. José Méndez, industrial de esa localidad, que había de utilizarlo en un viaje, y lo había pedido con tal objeto.

Pescó una pequeña cantidad de bonito, y como no esperaba hacer mejor pesca, emprendió la marcha a Portonovo, cree el Sr. Gude que el día 3 del actual sin que pudiera fijarnos la fecha con toda certeza.

Al pasar por las inmediaciones de las islas Ons, vieron los tripulantes del «Andrés» numerosos barriles flotando en el mar, y recogieron hasta tres, pero como el último vertía y notaron que el contenido era una sustancia parecida a «chapatote», el patrón dijo que eso no valía nada y cesaron de recoger barriles quedando muchos en la superficie.

Aquel día llegaron a Portonovo, donde se pusieron al habla con D. José Méndez, para decirle estaban a su disposición, pero como el barco llegara antes de la fecha en que había de ser utilizado, allí fondearon esperando el orden de salir.

Entre tanto los barriles permanecían en el «Andrés» no habiendo dado el patrón parte del hallazgo esperando hacerlo en cuanto llegara a Villagarcía, por conducto del propietario del barco, sin dar otra importancia a lo sucedido.

A varias personas relató el patrón lo de los barriles, y aún cree el señor Gude que lo hizo a unos carabineros, sin que pudiera nadie sospechar que el hecho había de dar lugar a sospechas de ninguna clase, pues todo el mundo sabe que se trata de un vapor pesquero.

El día 11 llegó a Portonovo el cañonero «Dorado» y su comandante giró una visita a bordo del vaporcito, e hizo varias preguntas respecto a los barriles, y en vista del relato del hecho, acordó que saliera el «Andrés» para Marín, donde aún se halla, habiendo sido detenido su patrón Guillermo Blanco, que está todavía en la cárcel de Pontevedra.

Además del patrón, forman la tripulación del vaporcito un maquinista un fogonero y un marinero.

De todo esto resulta, y es lo que el señor Gude desea hacer constar, que el barco no fué detenido cerca de la isla de Ons, sino anclado en el puerto de Portonovo, y que la detención no fué debida a llevar un contrabando de bencina, sino a tener tres barriles del líquido antes citado y no haber dado cuenta del hallazgo.»

RELATO ANTIGUO

LA PROMETIDA DEL HULANO

El sol se ocultaba envolviendo la ciudad de Strasburgo en un tinte rojizo: un calor pesado se dejaba sentir y el polvo del día, acumulado en la atmósfera baja, se elevaba en los aires.

Los trabajadores volvían lentamente a sus casas, con las frentes bañadas en sudor, y de en cuando cuando se detenían formando grupos.

Algunas frases, a veces hostiles, se mezclaban en las conversaciones, y, a pesar de lo avanzado de la hora, las discusiones se prolongaban.

A lo largo del puente que une Kehl y Strasburgo, una joven apresuraba el paso. Llevaba el traje de las alsacianas, y, bajo las largas cintas negras de su tocado, se destacaba un fino perfil. Sus ojos, grandes y bellos, reflejaban una mezcla de dulzura y energía poco comunes... A lo lejos, el eco de las discusiones llegaba a ella, y, pálida, oprimida, prestaba atención.

«Pero estaba previsto! ¡No había ninguna sorpresa! Sin embargo, era mujer... y amaba.»

De repente se estremeció: un hombre de alta estatura estaba a su lado. La joven se volvió bruscamente, y dijo:

«¡Ah, Fritz! ¡Qué miedo me has dado! ¡Vamos!—dijo él, refrenando su voz.— Yo esperaba encontrarte y he acelerado el paso para reunirme contigo.»

Y pasando su brazo por el de la joven, continuaron su marcha; él, silencioso; y ella, no atreviéndose a romper el silencio.

Por fin, la alsaciana se decidió: «¡Puedes decirme todo! ¡Seré fuerte!»

«Cómo, ¿sabes algo?»

«Cerca de mí se ha hablado. Dime: ¿partes?»

«Sí—dijo él, con voz sombría.

«¿Cuándo?»

«Mañana.»

Berta, que así se llamaba la joven, se estrechó contra su compañero, diciendo: «¡Oh! ¡Malditas guerras! Cuando estabamos tan cerca de la felicidad, cuando el porvenir nos sonreía... Es preciso separarnos, y, quizá, para siempre.»

Fritz tomó la mano de su amada y dijo gravemente: «¡Berta! Mi corazón no latirá nunca más que por tí; júrame que serás fiel.»

«Yo te lo juro.»

«¿Y si no volviese?»

«¡Ningún hombre me dará su nombre, y tú recordaré me seguirá a la tumba!»

Los dos enamorados llegaron a la casa de Berta.

«Adiós, Fritz—dijo ésta.—Cumple con tu deber y que Dios te proteja. Tu Berta rogará por tí.»

Diciendo esto, le tendió sus dos manos. Fritz la besó en la frente y desapareció en la obscuridad de la noche.

Nos hallamos en un caserío, cerca de Borny. A poca distancia, una patrulla de soldados, a caballo, salía de un bosque y avanzaba con precaución, practicando un reconocimiento, a la caída de la tarde.

«¡Alferez—dijo un oficial, colocando su anteojo—: yo creo que no podemos ir más lejos. El punto que veo allá abajo son las líneas enemigas. Si queremos llegar a Borny antes de la noche, tendremos que tomar algún atajo.»

«Pero, ¿cómo advertir a la vanguardia que nos sigue? Yo tengo necesidad de todos mis hombres... ¿quién se atrevería? Y, al decir esto, dirigió una mirada circular.»

«Yo mi capitán—dijo una voz.

Y, por entre la espesura, se mostró una deliciosa cabeza de mujer.

«Avanza—dijo el oficial, receloso.

Sin ruborizarse, y con altanería, la joven se adelantó en medio de los soldados, y ante tan bello rostro, mirada franca y leal, se elevó un murmullo de admiración.

«Si yo te doy una misión, ¿sabes a lo que te expones, muchacha?»

«Lo sé, mi capitán. Dadla, yo no tengo miedo.»

El oficial sacó de su cartera un papel, trazó en él algunas líneas y se lo tendió a la joven alsaciana, añadiendo:

«Dentro de media hora, una columna de vanguardia pasará por aquí: tú entregas este papel al jefe que la manda y le indicarás el camino que seguimos.»

«Se hará, capitán.»

Cuando la patrulla hubo partido, la joven guardó en su corpiño el precioso papel y ocultó tras del seto, esperaba pálida, pero resuelta. Sabía que se exponía gravemente, ¿pero no valía más la muerte que el dolor amargo que la consumía? ¿No había dado su corazón a un alemán? ¿No le había jurado amor eterno.

«¡Ay! ¡ella amaba siempre a su Fritz, y este amor la atormentaba! Su Fritz era soldado y combatía contra la Francia.»

«¿Dónde estará a esta hora? ¡Quizás acostado entre los muertos!»

Y si volvía de la guerra, ¿podría ella, una francesa, poner su mano en la de un hulano enemigo de su patria?»

Sola, en la obscuridad de la noche, Berta reavivaba.

Se veía pequeña, compartiendo sus juegos con Fritz. Más tarde, el joven, convertido en soldado, partía para el regimiento, y cuando regresó al país con licencia, Berta se había sorprendido de sentirse intimidada de este bello y bravo soldado que la miraba tiernamente.

Al fin, un día, él la había confesado su amor, y la joven huérfana, toda ruborizada, había enlazado su fé al que ya hacía tiempo amaba en secreto.

Después se había declarado la guerra, la horrible guerra, y el sueño se desvanecía lentamente en la terrible visión de los cadáveres amontonados...

«Y bien, hermosa, ¿hablaremos hoy? Estás entre mis soldados, ahí están mis soldados, si no hablas cumplirás mi misión.»

El oficial alemán que pronunció estas palabras se aproximó a la joven alsaciana señalando al propio tiempo a cuatro hulanos que, cuadrados, escoltaban a la prisionera.

«Es muy sensible—continuó moviéndose— porque es muy gentil. Vamos, cuéntame lo que hacías ayer tarde en el camino de Borny. Un relámpago de valor pasó por los ojos de nuestra alsaciana y contestó:

«¿Lo que yo hacía? ¡Mi deber de francesa!»

«¿Es eso todo lo que tiene que responder?»

«Sí; eso es todo.»

«¡Adelante!—dijo el oficial, haciendo al propio tiempo una señal de avance a un pelotón de diez hombres, que a su voz, se colocó a pocos pasos de la prisionera.

De repente se oyó un grito desgarrador. Un soldado había dejado su puesto y corría hacia la alsaciana, loco, con mirada centelleante y gimiendo:

«Berta, ¿eres tú la que encuentro aquí? ¿Eres tú la que va a morir? ¡Oh, Dios mío! Esto no es posible.»

El hulano se echó a los pies del oficial y dijo:

«¡Mi capitán, es mi prometida! Yo la amo: ¡piedad! ¡Ella no es culpable! ¡Favor para mi amada, o matadme a mí también!»

«Pues bien, habla, perra francesa; se te dejará la vida—gruñó con cólera el oficial.

Ni un músculo del rostro de Berta se movía.

Fritz se arrojó ante ella, tomó sus manos y la exhortó a que se defendiese; y la valerosa joven, al ver aquel valiente soldado llorando a sus pies, al contemplar su desesperación, que a la vez desgarraba su corazón, tuvo miedo de ceder...

Bruscamente se desprendió de él y dijo temblando:

«¡No; ¡déjame morir! ¡Mi alma es de Dios, mi corazón de la Francia; mi amor, todo tuyo!... Oficial, ¡estoy dispuesta!»

«¡Todavía!»

«Fritz deja su fusil, se coloca al lado de su amada y la defiende con su cuerpo.»

«¡Piedad! Camaradas, ¡no tiréis!»

«¡Fuego!—dijo el oficial.

... .. Víctimas de su amor y patriotismo cayeron unidos para siempre.

Por la traducción NELA.

CRÓNICA MÉDICA

La elocuencia de los números

Suponed—la hipótesis es enojosa pero desgraciadamente bien justificada.—suponed, repetimos, que llevais en vuestro cuerpo un cálculo de ácido úrico de 50 centigramos. Probablemente este cálculo no será el solo en su especie, sino en su peso. Pero para la comodidad de la tesis, admitamos que dicho cálculo se halla aislado. No por eso debéis mostraros orgulloso, porque la presencia de este cuerpo extraño en vuestro organismo no deja de presentar múltiples y grandes inconvenientes.

Naturalmente, buskais desembarazaros de esta piedra, pero, como es insoluble, empezaís por hacerla soluble, a fin de que se vaya suavemente por las vías naturales.

Tomáis citrato de potasa o bicarbonato de sosa y tres días después vuestro cálculo habrá perdido 4 centigramos. Se reducirá pues a 46 centigramos, pero todavía es demasiado grande.

Entonces preferís ensayar el carbonato de sosa, o el citrato de litina. ¡Perfectamente! Al cabo de 72 horas el cálculo ha quedado reducido a 40 centigramos, es decir que ha perdido el 20 p. 100. Esto es algo mejor, pero todavía no es bastante.

Con el biborato de sosa, el resultado ha sido mejor, porque la piedra ha quedado reducida a 30 centigramos. Pero si tenéis el buen acuerdo de emplear la «Piperacina Midy», los 50 centigramos del principio ¡¡¡se verán reducidos a «cuatro»!!!

En este caso, vuestra elección queda hecha, y vuestra cura asegurada.

DR. P. LOBEL.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Escuchad este consejo

Fué dado por un viejo Doctor, muerto joven, a pesar que tuvo cerca de ochenta años. Haced como yo, decía, el estómago, comed lentamente, masticad, haced uso de frutas en ayunas, mezclad vuestro vino con agua, haced abluciones diarias, respirad largamente y, sobre todo, cuidad de que vuestra sangre tenga el Hierro que le falta. Tomad el HIERRO BRAVAIS, que no hay nada que le iguale.

Amalia Roldán Fernández

Recibió ya para la próxima temporada de verano las elegantes colecciones de sombreros-modelo para señora, señoritas y niños y un variado surtido en bebés, pamelas, bateletras, cascos de todas clases e infinidad de artículos de novedad para la confección, reforma y adorno de los mismos.

Tiene también la representación de los figurines de modas más importantes de España y del extranjero lo que participa con gusto a su distinguida clientela, y señoras en general.

AMALIA ROLDÁN FERNÁNDEZ.—REINA 19, LUGO

Sombrerería de FERNÁNDEZ PIMENTEL

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15

Se ha recibido un surtido variadísimo de sombreros de paja, de todos los precios, desde el más económico al correspondiente a la mejor clase que se fabrica por las principales marcas.

MODAS

Laura Roldán y Hermana

Han recibido para la próxima temporada lo más saliente de la moda en sombreros-modelo para señora y niños.

Esta casa se encarga de la confección y reforma de los mismos.

SAN PEDRO, 21.—Lugo.

PEDRO LÓPEZ SASTRE

Participa a sus clientes y al público en general, que con motivo de trasladarse a Madrid, en la segunda quincena de agosto próximo, liquida todas las existencias, con gran rebaja de precios.

PLAZA MAYOR 25: LUGO

VENTA DE CARBONES AL POR MENOR.

En la Plazuela del Obispo Izquierdo (frente al jardín) se sirven a domicilio, de todas clases e inmejorable calidad, garantizándose el peso.

SE VENDE la casa señalada con el núm. 16 de la carretera de la Coruña en la misma información.

A LOS ANUNCIANTES

EL PROGRESO aumentó su tirada durante el año 1914 en un 40 por 100, lanza al público dos ediciones diarias, y es el único periódico de la localidad que se vende por la mañana y al anochecer. Además, en Monforte, Sarria, Chantada y otros puntos se vende nuestra edición de la noche.

Ya ven, pues, los señores anunciantes cuantas ventajas supone para ellos esta mayor publicidad de nuestro diario.

No hemos subido las tarifas a pesar de ésto: nuestros anunciantes podrán hacer que insertemos sus reclamos en las dos ediciones, sin aumento alguno de precio.

EL PROGRESO, proporciona grandes ventajas a los anunciantes.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos del día 20.—Santos: Bernardino y Anastasio.

Tip. de EL PROGRESO Manuel Becerra, 4.

Cirujano - Dentista

--- A. PITA ---
Horas de consulta y operaciones: DE 9 A 12 Y DE 2 A 5

Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias

Plaza de Sto. Domingo, 2, 1.º

AGENDA

Servicio de trenes

Llegadas de los ascendentes: Mixto, a las 0'40.—Mercancías, a las 10'45.—Correo, a las 12'33.—Rápido, a las 14'35.—Tren tranvía, a las 20'33.

Idem de correos

Entradas en la administración: De Madrid, el correo a las 12'50 y el mixto a las 6'50; de la Coruña, el correo a las 12'50 y el mixto a las 11; de Berceña, Chantada, Frial, Fijós, Meira y Pol, a las 11, y para Fonsagrada, a las 11.

RESERVADO PARA LA AGENCIA BARCELONESA DE INFORMACIÓN Y PUBLICIDAD Director: ARTURO F. BONO Oficinas: Bailén, 63-1.º-2.ª BARCELONA

COMPANIA del PACIFICO VAPORES CORREOS INGLESES Salida de LA CORUNA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Valparaíso y otros puertos del Pacifico hasta el Callao.

NELSON-LINES Vapores rápidos al Rio de la Plata Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correo.

El PROGRESO DIARIO POLITICO Contiene artículos políticos y literarios, noticias regionales y generales y servicio telegráfico

H. MANSONO Médico-Cirujano y Odontólogo ARMAÑA, 3 Y 5, 2.º

C. G. Trasatlantique Paquetes correos franceses a gran velocidad Servicios directos desde Coruña Línea de la Habana y Veracruz El día 23 de MAYO saldrá de este puerto para la HABANA y VERACRUZ, el magnifico vapor de 12.650 toneladas.

Jesús García Gesto Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Fernando Carvalho CORREDOR DE COMERCIO Se encarga de toda clase de operaciones en el Banco de España. Compra-venta de valores Cotizables en Bolsa.

Lloyd Real Holandés Compañía de vapores correos Al Brasil y Rio de la Plata Próximas salidas de la CORUÑA para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

VDA. DE H. HERVADA ALMACÉN Real, 14 Cantón Grande, 8 BAZAR Real, 17 Ferreteria Quincalla Muebles de lujo y económicos Novedades, etc.

Lic. Vallina ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL (DENTISTA) Especialista en las enfermedades de la boca y dientes, y en todos los trabajos de la moderna Odontología como son: dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro.

Pedro Menéndez García del Busto NOTARIO CRUZ, 12, BAJO Horas de despacho: de diez a dos y de cuatro a siete.

LA CORUÑA Máquinas agrícolas.—Trilladoras de varias clases.—Motores de 4 tiempos, completos de 2 a 40 H. P.—Háganse pruebas comparativas con otros motores y demostrarán prácticamente que son los que menos consumen, los más fáciles y los más duraderos.